

先考虑中西医结合的非手术治疗方法，包括中医中药、针刺排石、灌流溶石、射流振荡、取石网取石等，依照患者和医院的具体情况采用其中的一种或几种方法，绝大多数都能取得一定的效果，甚至治愈。关于中医中药治疗原则，要强调辨证施治，攻补兼施，在胆石症急性发作时以攻邪排石为主，在静止期以总攻排石与调理扶正相结合，可以采用间歇交替的总攻与调理，即总攻排石疗法3～5次后，改用调补气血，健脾和胃，扶养正气，以便为总攻排石作好准备，并有利于总攻。对残石尤其肝内胆管泥砂状结石及反复发作体质虚弱的患者，更要注意补养气血，调理脾胃，不宜攻伐过度而伤正。在治疗上我们强调辨证论治，不仅仅指应用中医中药时按中医理论辨证用药，而且还包含采用中西医药和手术与非手术的选择上也应该是“辨证论治”，即应根据病人的具体情况来决定，该用西药抗生素和其他药物时就用。例如在毒热型和高热不能进饮食和服中药时，就需输液和抗生素等西药治疗，当患者能服中药时再给中药治疗。这样中西医药配合使用是完全必要的，能够提高治疗效果。当病情出现手术指征时就要施行手术治疗，手术也是中西医结合治疗的一种方法，是不可缺少的组成部分，要掌握好手术的适应症和时机及合适的手术方式。

### 三、关于预防问题：为了减少和预防胆道

残余和复发结石的发生，提出以下几点意见：

1. 充分利用现代先进的检查仪器和技术，提高诊断水平，明确胆石部位、大小、多少以及胆系的情况，尽量减少情况不明的探查性手术。
2. 发挥中西药的特长，尽量使胆道急诊手术转为择期手术，以便一次手术能彻底解决问题。
3. 加强工作责任心，树立全心全意为病人思想，手术要细心，探查要全面，防止手术造成损伤或处理不当而发生结石残留。
4. 有条件者应尽量应用手术台上胆道造影或胆道镜检查。
5. 术后尽量服中药配合治疗，根据辩证用药，一般术后短期内常用清热利胆之法为主，佐以调理脾胃。当创口愈合，恢复期时，常用疏肝利胆之法为主，仍需调理脾胃。出院后可间断服用疏肝利胆之剂或单验方成药，如四川大叶金钱草每日30～50g，水煎代茶饮，或酌情加茵陈、玉米须、芦根各30g，水煎服，每日2次，连服5～7天，每月服1或2个疗程。另外亦可服我院自制验方利胆丸(或片)或复方金钱草膏。
6. 积极防治胆道感染和蛔虫病。
7. 避免七情内伤，饮食不节，提倡意志坚强，性情乐观，饮食合理，清淡为宜，适当运动，加强锻炼，增强体质，提高抗病能力。

## 南昌市中西医结合医院成立

经上级批准，南昌市第二医院于1984年11月6日改名为“南昌市中西医结合医院”。省卫生厅指示该院要逐步办成全省中西医结合医、教、研基地。

该院原为综合性医院，病床350张，职工470人。科室齐全，拥有B超、M超、扇超、纤维胃镜、脑电图、腹腔镜、同位素、血气分析仪、电子计算机等先进设备。中西医结合科研已有可喜苗头，如脉图研究已列为省、市科研重点项目，受到国内有关专家的重视；中西医结合治疗“胃炎”受到广大患者的称赞；大黄粉治疗消化道出血已应用于临床多年。新近又成立了三个研究室，确定了重点研究课题，加速培养中西医结合研究人才，尽快办成名副其实的面向全省的中

西医结合医院。

改建后的医院将扩大基建（已经批准兴建一座近万平方米的十二层门诊大楼），引进人才，增加设备，集中医、西医之长，促进中西医结合事业的发展。为了满足患者需要，最近又增设了痔瘘科、美容科。

党的十二届三中全会以后，全院职工精神振奋，正在深入地进行改革。医务人员把有利于患者、方便患者、优质医疗作为服务宗旨。医院面貌正在逐步发生变化。但是，中西医结合毕竟是一枝刚刚绽开的小花，该院渴望得到省内外兄弟医院的雨露和社会的支持，绚丽的中西医结合之花定会结出丰硕之果。

（本刊讯）